проблема обеспеченности ресурсами.

Литература. 1. Сюэянь, Хэ «Китайское чудо»: опыт экономического развития 1990-х годов / Хэ Сюэянь // Экономическая история. Обозрение. Вып. 9 / Под ред. Л.И.Бородкина. М.: Изд-во МГУ, 2003 [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.hist.msu.ru/Labs/Ecohist/OB9/he.htm. — Дата доступа: 12.03.2022. 2. Мирное развитие Китая /Посольство Китайской Народной Республики в Республике Беларус ь[Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.mfa.gov.cn/ce/ceby/rus/zt/zfbps/t868717.htm. — Дата доступа: 15.03.2022.

УДК 94(47+57) "1942-1943"

### СКУМАН Д.Е., ХОДОРОВИЧ Е.О., студенты

Научный руководитель - ЮРГЕВИЧ Н.К., канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

# ВОССТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕМОРИАЛЬНОГО ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА А.С. ПУШКИНА «МИХАЙЛОВСКОЕ» НА ПСКОВЩИНЕ ПОСЛЕ ВОЙНЫ

Введение. Нападение фашистской Германии принесло неисчислимые бедствия советскому народу. В годы Великой Отечественной войны и немецко-фашистской оккупации пострадало историческое и культурное наследие великой страны. Продуманной системой действий немецких оккупационных властей было разграбление и уничтожение ценнейших памятников культуры и искусства, культурно-просветительных учреждений. На временно оккупированной территории СССР гитлеровские войска разгромили 427 музеев, разрушили здания 44 тысяч театров, клубов, красных уголков, в Германию было отправлено более миллиона различных экспонатов и объектов из культурно-просветительных учреждений. Враг разграбил и осквернил дома-музеи великих писателей и композиторов — А.С. Пушкина в Михайловском, Л.Н. Толстого в Ясной Поляне, И.С. Тургенева в Спасское-Лутовиново под Мценском, П.И. Чайковского в Клину. Печальной была судьба Государственного мемориального историко-литературного музея-заповедника А.С. Пушкина «Михайловское» (Псковщина) в годы немецкой оккупации (с 12 июля 1941 года по 12 июля 1944 года).

**Материалы и методы исследований.** В нашей работе были использованы новейшие публикации и материалы интернет-ресурса по истории Псковщины и села Михайловское в годы Великой Отечественной войны. Применялись методы обобщения, сравнения, анализа, синтеза.

Результаты исследований. Еще в 1899 г., в столетнюю годовщину со дня рождения А.С. Пушкина, Михайловское было выкуплено в государственную собственность у наследников поэта. В 1911 г. в усадьбе были открыты колония для престарелых литераторов и музей памяти А.С. Пушкина. Однако в феврале 1918 г. усадьбы Михайловское, Тригорское, Петровское были разграблены и сожжены немецкими войсками. Уже в мирное время, Совет народных комиссаров принимает решение и объявляет усадьбы Михайловское, Тригорское и могилу А.С. Пушкина в Святогорском монастыре заповедными (1922 г.). В 1936 г. в состав музея-заповедника были включены городище Воронич, Савкина Горка, Святогорский монастырь, усадьба Петровское, а к 1937 г. восстановлены дом-музей поэта в Михайловском и др. постройки [1].

Великая Отечественная война и период немецко-фашистской оккупации нанесли большой урон пушкинским местам. Несмотря на попытки сотрудников музея эвакуировать ценные вещи в начале войны, осуществить данное мероприятие не получилось. Тогда было принято решение закопать часть экспонатов в парке, однако большинство ценностей нашли фашисты.

В годы войны врагом были уничтожены здания усадеб, разрушен домик няни Арины Родионовны, практически полностью вырублен старинный парк, взорвана колокольня Успенского собора, заминированы огромные территории вокруг Михайловского и Пушкинских Гор (в том числе могила Пушкина). Гитлеровцы не собирались оставлять ценные экспонаты музея. Опись вывезенных предметов, которая была составлена лесоводом, исполняющим обязанности управляющего заповедником в годы войны, К.В. Афанасьевым, свидетельствует об этом преступлении немецко-фашистских захватчиков [2].

В феврале 1944 г. к пушкинским местам приблизилась линия фронта. 12 июля 1944 г. Пушкинские Горы были полностью освобождены от захватчиков. Однако сложности восстановления были связаны с тем, что данная территория была заминирована — здесь проходил рубеж обороны немецких войск. К разминированию привлекались сразу 3 инженерно-саперные бригады и отдельный инженерный батальон собак-миноискателей. На территории музея-заповедника было обнаружено и обезврежено свыше 14 000 мин, 36 фугасов, 3 мины-сюрприза с химическими взрывателями (из них 2 были заложены под основание памятника А.С. Пушкину), 2 107 неразорвавшихся боеприпасов.

В послевоенные годы огромная работа по восстановлению Михайловского заповедника была проделана его директором С.С. Гейченко (1945-1989 гг.). К 1949 г. были восстановлены усадьба Михайловское и Святогорский монастырь, к 1962 г. – усадьба друзей поэта Тригорское, к 1977 г. – имение предков Пушкина Ганнибалов и Петровское. С 1995 г., кроме мемориальных историко-литературных функций, заповедник стал выполнять и природноландшафтные. Музей-заповедник А.С. Пушкина «Михайловское» был включен в свод особо ценных памятников культурного наследия народов Российской Федерации. С 2013 г. Государственный музей-заповедник А.С. Пушкина «Михайловское» получил статус «Достопримечательное место, связанное с жизнью и творчеством А.С. Пушкина в селе Михайловском и его окрестностях в Пушкиногорском районе Псковской области» [3].

Заключение. Ценой своей жизни доблестные воины сохранили память о великом поэте А.С. Пушкине, ведь Пушкин — золото советского народа. Мы верим, что молодое поколение будет помнить, какой ценой досталась нам Победа, сколько людей отстаивало земли, культурное и историческое наследие великой страны, и сохранит все, что досталось от дедов и прадедов.

Литература. 1. Михайловское [Эл. ресурс] // Википедия. — Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki. — Дата доступа: 2.04.2022. 2. Максакова, Л. В. Культурно-просветительные учреждения в первые годы Великой Отечественной войны (1941-1943) [Эл. ресурс] / Л. В. Максакова // История СССР. — 1960. — № 3. — С. 88-100. — Режим доступа: http://diplomnye-istorii.ru/maksakova-l-v-kulturno-prosvetitelnye-uchrezhdeniya-v-pervye-gody-velikoj-otechestvennoj-vojn. — Дата доступа: 15.04.2022. 3. Иванова, В. К. Наше наследие [Эл. ресурс] / В. К. Иванова, С. В. Иванов. — Режим доступа: https://nashenasledie.livejournal.com. — Дата доступа: 16.04.2022.

#### УДК 811.161.3'373

#### СТРАПКО І.Д., студэнт

Навуковы кіраўнік - БАУШЫНА Ю.У., ст. выкладчык

УА «Віцебская ордэна «Знак Пашаны» дзяржаўная акадэмія ветэрынарнай медыцыны», г. Віцебск, Рэспубліка Беларусь

## ЛЕКСІКА-СЕМАНТЫЧНЫЯ АСАБЛІВАСЦІ ЎТВАРЭННЯ БЕЛАРУСКІХ БАТАНІЧНЫХ ТЭРМІНАЎ

**Уводзіны.** Беларуская батанічная тэрміналогія стала распрацоўвацца ў 20-ыя гады XX стагоддзя спецыяльнымі тэрміналагічнымі камісіямі, якія існавалі пры Інстытуце беларускай культуры. Гэтыя камісіі ставілі перад сабой задачу — прывесці ў норму беларускую навуковую і тэхнічную тэрміналогію. Тэарэтычных прац у галіне беларускай батанічнай